

# 筑牢城区“安全堤” 拧紧协同“联动阀”

## 我市对城区防汛工作再部署

本报讯(记者高小豹)7月3日下午,市城市管理局召开城市排水防涝专题培训会,系统分析城区防汛形势、存在问题及应对策略,并对当前防汛工作重点进行再部署、再强调。

会议指出,要筑牢思想堤坝,扛稳政治责任。各级防汛机构须深入学习领会习近平总书记关于防灾减灾救灾工作重要指示批示精神,将防汛作为当前重中之重,时刻保持高度警觉,坚决克服麻痹思想。

会议要求,要压实责任链条,力戒“纸面防汛”。必须彻底转变工作作风,要对住宅小区、地下车库等防汛重点部位开展实地调研,开展经常性检查,持续跟踪整治效果。要严肃工作纪律,做好应急处置。各辖区和部门前期开展了风险隐患排查整治,在河道沿线设置了警示标识牌,以及危房管控,现在要把精力转向值班值守和应急处置,值班人员要了解防控工作,值守人员要熟悉自己的点位和工作职责,同时要有专人关注防汛专班

工作动态情况,关注气象部门发送的预警信息,必要时专班成员单位集中办公,进一步提升指挥调度效率。

会议着重强调,要拧紧协同“联动阀”,凝聚最大合力。各级各部门必须通力协作、无缝衔接,住建部门要强化建筑工地、城区河道治理工程现场监管与动态监测;城管部门要守好铁路桥涵等易涝积水点,确保值守力量到位、排涝设备可用;国防动员办、住房保障部门要严查地下空间隐患,落实专人值守,严防雨水倒灌险情;园林绿化部门要加大公园、绿地等水域安全巡查频次,及时消除隐患;公安部门要全力保障防汛抢险交通秩序,必要时果断实施交通管制。同时,要高度重视汛后信息报告与工作复盘总结,深入查找短板,持续提升城区防汛综合能力。

会上,同步发放了《焦作市城区防汛市民安全手册》,旨在提升市民防灾避险意识和自救互救能力。



## 始终绷紧防汛这根弦

□郭 剑

当前我市已进入主汛期,防汛尤其是城区防汛形势复杂严峻。针尖大的窟窿能漏过斗大的风。防汛防汛无小事,只有始终绷紧防汛这根弦,做到万无一失,才能避免一失万无。

树牢底线思维。安全度汛大于天。我们务必要从讲政治的高度,对做好城区防汛工作的极端重要性保持清醒认识,坚持人民至上、生命至上,始终把群众生命财产安全放在第一位,强化风险意识,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,时刻保持高度警觉,全力守护群众生命财产安全。全面排除隐患。我们要压实

责任链条,将“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力,力戒“纸面防汛”,转变工作作风,深入住宅小区、地下车库等重点隐患部位开展实地排查、常态检查,并持续跟踪整治成效,做到汛期不过、检查不停、整改不止,切实补齐短板、堵塞漏洞、消除隐患,全力确保安全度汛。

压实各方责任。我们要拧紧协同“联动阀”,加强配合联动,强化督导检查,凝聚最大合力。城管部门要守好铁路桥涵等易涝积水点,确保值守力量到位、排涝设备可用;住建部门要

强化建筑工地、城区河道治理工程现场监管与动态监测;国防动员办、住房保障部门要严查地下空间隐患,落实专人值守,严防雨水倒灌险情……各有各方加强统筹协调,发挥各自专业优势,形成部门间、上下游、左右岸通力协作的防汛格局,就能打好打赢防汛抢险主动仗。

未雨绸缪,防汛之道。只要我们既立足当下,又着眼长远,始终绷紧防汛这根弦,全面提升全社会抵御灾害的综合防治能力,就一定能筑牢防汛的“铜墙铁壁”,坚决守住安全度汛底线。

焦作城管

# 全力保障『水气暖』 守护万家『烟火气』

本报讯(记者高小豹)今年以来,市城管局在保障民生方面持续发力,通过强化水质监管、推动供水信息化建设、燃气安全隐患排查、优化供热设施与服务等举措,深耕供水、燃气、供热三大民生保障领域,不断提升城市生活品质,为市民创造更加安全、舒适、便捷的生活环境。

水质安全事关“你、我、他”。从水源地到水厂,从遍布城市的管网到小区的水箱,再到千家万户的水龙头,市城管局针对供水企业,通过多级监管、检测、在线监控,共同构筑了一套严密、完善的多层级、全流程监管体系,形成“企业自检+行业监管+第三方监督”的多方协同监管格局,为水质安全筑牢坚实防线,全力守护城市供水“生命线”,让市民能够喝上安全水、放心水。今年上半年,我市对城区所有管网水质进行全面普查,水质合格率均为100%。

为保障群众生命财产安全,我市集中开展中心城区居民用户燃气安全隐患专项治理行动,聚焦居民家中燃气软管老化、不合格燃气具等突出问题,通过政企协同、政策激励、入户安检等多项措施,大幅降低用户端燃气安全风险。目前,中心城区管道燃气用户入户安检率达98%。市城管局组织公用事业服务中心联合保障中心、辖区城管局、中裕燃气公司对北环路九里山家属院、盛业清华园、新丰一街、摩登街等住宅及门店进行燃气管道占压隐患安全检查。同时,深入开展燃气管道“带病运行”专项治理行动,积极推进非居民用户“瓶改管、瓶改电”工作,今年上半年,城管系统已累计排查供、用气场所22669次,查处安全隐患804个,整改804个,整改率100%,取得显著成效。

为做好城市供暖工作,我市供热以物联网、人工智能为核心,依托数字化技术,搭建“线上+线下”全方位服务平台。今年上半年,市城管局受理群众投诉29件,反映问题主要集中在供暖费用咨询和未供暖小区集中供暖需求方面。目前,上述投诉均已妥善处理。

“民生保障工作只有进行时,没有完成时。”市城管局党组书记、局长杨树亮说,“上半年我们在‘水气暖’保供稳安方面取得了一定成效,水质安全、燃气隐患整改、供暖服务优化等关键指标都达到了预期目标,这为全年工作打下了坚实基础。但必须清醒认识到,保障城市‘生命线’安全稳定运行、守护好万家‘烟火气’是一项须臾不可放松的长期任务。全局上下要以‘时时放心不下’的责任感,狠抓各项措施落实,确保全年‘水气暖’保障工作交出优异答卷,让市民的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。”

## 燃气安全小知识

### 安全使用液化气 别让钢瓶成隐患

本报记者 高小豹

夏季是易燃易爆危险品火灾多发季节,燃气安全不可小觑。日常生活中,如果液化石油气使用不当,可能会引发严重的后果。日前,我市供气单位有关技术人员说,安全使用液化气,别让钢瓶成隐患,并从液化石油气有什么特性、如何正确使用液化石油气、液化气泄漏怎么办等方面做了提醒。

液化气有什么特性?  
①易挥发性:液化石油气主要由丙烷、丁烷及少量甲烷、乙烷等组成,在常温常压下吸收热量挥发成为气体。  
②易燃性:液化石油气闪点低,与空气接触后,可被微小火星点燃。  
③腐蚀性:液化石油气能使橡胶软化,能使油漆和油脂溶解。  
④流动性:液化石油气比重约是空气的1.5至2倍,一旦出现泄漏,液化石油气会从储容器里流淌出来,滞留、聚集在低洼处。

如何正确使用液化石油气?  
①检查钢瓶瓶体:使用前须检查液化石油气钢瓶外观是否完好、检验日期是否在有效期内。  
②检查钢瓶与软管的连接:查看密封胶圈及软管是否存在老化、龟裂或破损问题。一旦发现问题,应马上更换,防止发生气体外泄事故。  
③液化石油气钢瓶须直立放置:将钢瓶卧放或倒放,可能造成残液以液体形式通过燃器具燃烧口喷出,遇到明火发生爆炸,引发危险。  
④钢瓶不要靠近热源和明火:钢瓶不能在阳光下曝晒,不准用火烤、浇热水等方法加热。当温度过高时,钢瓶就有爆炸的危险。即使钢瓶不会爆炸,也会受到腐蚀和损害。  
⑤不可擅自处理、倾倒瓶内残液。残液虽然难以气化,但遇到明火,会立即燃烧。  
⑥暑假期间,家长提醒儿童不要单独开关液化石油气钢瓶角阀。炉具使用时做好通风,人员不要长时间离开,炉具不使用时要关闭角阀。

液化气泄漏怎么办?  
①发现漏气时,切勿恐慌,迅速关闭钢瓶角阀。  
②熄灭一切明火,迅速打开门窗,保持良好通风。  
③严禁开关任何电器,严禁在室内拨打手机。  
④迅速撤离到户外,及时拨打燃气公司客服电话,请专业人员处理。  
⑤发现邻居家液化石油气泄漏时,应敲门通知,切勿使用门铃。

## 焦作城管人的别样“烤”验

本报记者 高小豹 摄影报道

连日来,我市气象台持续发布高温预警。当大多数市民选择在室内享受清凉时,却有这样一群“蓝衣卫士”“橙色身影”。他们不惧“烤”验,毅然坚守在城市的大街小巷,用汗水守护着城市的整洁容貌与运行秩序。他们,就是可敬的焦作城管人。

骄阳似火,环卫工人依然坚守岗位。他们一手提着沉甸甸的保洁袋,一手紧握扫帚,在川流不息的人群与车辆间灵活穿梭。面对高温的“烤”验,他们用朴实的劳动和辛勤的汗水,为市民守护着清爽舒适的生活环境;高温炙烤着路面,也考验着城管队员的意志。他们顶着烈日,徒步巡查在城市的主次干道、背街小巷,规范市容秩序、劝导占道经营、维护公共设施……蓝色制服被汗水反复浸湿又晒干,他们用脚步丈量城市,用汗水守护秩序,是高温下当之无愧的“坚守者”。

面对极端高温天气,焦作城管部门积极行动,采取错峰弹性工作、人机协同作业、发放消暑降温用品等多项措施,保障一线人员健康安全,确保城市管理服务“不打折”,那一抹抹流动的“城管蓝”和“环卫橙”,无疑是夏日街头最动人的风景线。

## 烈日下的城市守护者



图① 7月7日,烈日下,山阳路环卫工人在清扫路面卫生。

图② 为保障高温下一线环卫工人健康安全,解放环卫连续多日为坚守岗位的环卫工人送去解暑绿豆汤。

图③ 7月7日,中站区城管服务岗亭内,城管队员为商户倒水。

图④ 7月7日,解放环卫加大机械车辆作业频次,为城市降温。



图④

## 重拳整治餐厨垃圾乱象 市民“烦心事”焕新颜

本报讯(记者高小豹)焦东路段与东苑路南端区域,入夜后大排档、夜市饭店热闹非凡,然而部分商户不规范处置餐厨垃圾的行为却让周边居民苦不堪言。垃圾直接倾入下水道或由社会人员违规清运,导致路面油污横流、异味刺鼻,严重影响环境卫生与居民生活品质,更埋下食品安全隐患。这是附近居民反映的“烦心事”。

民有所呼,政有所应。根据上述群众反映的问题,日前,市生活垃圾分类工作领导小组办公室(市分类办)立即联合山阳区分类办、山阳区城管局组成工作专班,直击问题现场。执法人员对区域内20余家餐饮门店逐户进行《焦作市生活垃圾分类管理条例》的普法宣导,明确餐厨垃圾

规范处置的法律责任。经协调,这些门店产生的餐厨垃圾已被正式纳入政府统一收运体系,确保分类处置全程规范可控。市分类办同时建立起常态化监管机制,坚决杜绝餐厨垃圾随意倾倒或流向社会人员等违法行为,从源头切断路面污染与异味产生。

针对群众反映强烈的油污路面,山阳区环卫部门迅速调集力量进行彻底清洗。如今,该区域路面已恢复干净整洁面貌,昔日刺鼻异味显著消散。从群众投诉到路面焕新,市分类办以法规为盾、行动为矛,精准破解餐厨垃圾处置难题。此次整治不仅擦亮了城市环境“里子”,更以看得见、摸得着的实际行动回应了群众期盼,将困扰群众的“烦心事”办成了提升获得感的“暖心事”。

## 焦作城管开放日邀各界代表探访液化气安全

本报讯(记者高小豹)为增进市民对液化石油气的了解,7月9日,市城管局开展以“服务贴心 安全零距离”为主题的城管开放日活动。

活动现场,在咨询台前,工作人员向参观人员发放了《液化石油气安全手册》《生活安全小常识》等宣传材料,通过实物展示,讲解智能阀、燃气泄漏报警器、燃气软管功能,科普燃气安全使用知识、漏气处理措施,提升了群众安全用气意识和安全防范能力。

据了解,此次活动邀请山阳区政协及区城管、商务、市场监管、消防等燃气专班单位以及驻市住建局纪检组、行业用

户、市民群众等不同领域的代表走进焦作市民用液化气公司,了解液化石油气供气系统运行状态、安全管理模式,探访液化石油气供应站储罐区、充装区等核心区域,并现场模拟液化气钢瓶泄漏场景,开展灭火应急演练。

通过此次开放日活动,参观人员对液化气公司在保障民生以及履行社会责任方面所做的努力给予高度评价。同时,进一步加强安全管理、优化服务质量、加大安全投入等方面提出宝贵意见和建议。活动现场,市民代表高女士说:“现在已进入夏季高温期,市城管局在这个时间节点上举办城管开放日活动,及时回